

फिलिस्तीन की समस्या स्वयं नहर पर स्थित फिलिस्तीन सभ्यताओं का पालना कहलता था विश्व के तीन प्रधान धर्मों - यहूदी, इसाई एवं इस्लाम की पवित्र ज़मीन फिलिस्तीन में आज बालक बिछी हुई है। अरबों और यहूदियों में घोर मुहं जारी है जिओनी आन्दोलन यहूदी लोग फिलिस्तीन के मूल निवासी थे। कालांतर में अफगंशाहकी के शोषण से कपने के लिये वे देश छोड़कर गाग साए और विश्व इतनाम देशों में जाकर बस गए। उनका भूमि पर अरबों ने अधिकार कर लिया। इस पवीं सदी के आरंभ में संसार के विभिन्न भागों से आकर संगठित रूप से फिलिस्तीन में यहूदियों द्वारा बलते की यह हालत शुभ आकाश हुई। ऐसे जिओनी आन्दोलन कहाँ है। 1896 में उनके विप्रता में यहूदी राज्य नामक एक पुस्तक लिखी जिसे यहूदियों के राष्ट्र की परिकल्पना का मूल रूप दिया गया। 1897 में हर्जन ने डॉ. वेस्ट नामक एक सामाजिक पत्रिका का प्रकाशन शुरू किया। 1901 में रूप की सकारण यहूदियों पर धारा आया। जिने फिलिस्तीन में ही चलना चाहिये। 1904 में हजल का देवान्त हो गया किन्तु जिओनी आन्दोलन जीवित रहे। 'राष्ट्रीय दृष्टि से विभीन सहायता मिली थी।

1914 के प्रथम विश्वयुद्ध छिड़ने पर जिओनी आन्दोलन ने एक नया रास्ता धारण कर लिया। यह एक नवत राष्ट्रिय प्रश्न बन गया। ब्रिटेन के यहूदी नेता डॉ. वाइसमान तथा संयुक्त राज्य अमेरिका के यहूदी वकील लर्ड दिवान्देरा गंधेप दिशा में महत्वपूर्ण योगदान दिया। प्रथम विश्वयुद्ध में यहूदियों ने अंग्रेजों की बड़ी सहायता की। ऐसी हालत में ब्रिटिश शासकों ने यहूदियों को गैर गैर कादा दिया कि फिलिस्तीन के ब्रिटिश शासन कामकाज करने का जालोण देगे। अल्पकाल ब्रिटेन ने इस नीति पर फ्रांसीसी सलवार और अफरीकी वायुपति विस्सन की भी स्वीकृति प्राप्त कर ली।

बालक - घोषणा: इंग्लैंड के विदेश मंत्री बालक ने 2 नवम्बर 1912 को घोषित किया कि ब्रिटिश सरकार फिलिस्तीन में यहूदियों के लिए एक राष्ट्रीय गृह की स्थापना के लिए प्रति सहायता रणनी है। फिलिस्तीन पर ब्रिटिश- संरक्षण 1919 के पेरिस शांति सम्मेलन में फिलिस्तीन पर ब्रिटिश संरक्षण कायम करने का निश्चय दिया गया। जुलाई 1922 में राष्ट्रसंघ ने इस आन्वेष का पुस्ताव रजिस्ट्रार का लिया। संरक्षण राज्य का कर्तव्य निर्धारित किया गया कि वह "इस देश का ऐसी राजनीति, प्रशासनिक तथा आर्थिक स्थिति में रखे कि यहूदियों के लिए स्वदेश स्थापित कृतो प्रभव हो लें तथा इसके साथ ही लाख फिलिस्तीन इसी नीति (निर्वाह) के मागडि और आर्थिक आविष्कार सुरक्षित रहे।" फिलिस्तीन का 'ए' वर्ग का संरक्षण बालक आर्थिक आविष्कार सुरक्षित रहे। पहली की घोषणा ई तुरंत बाद जैल्ललेक ने यहूदी-नररोपी दगे शुरू हो गये। 1922 के इन्वेन्-पत्र जारी किए और औरों के आस्तित्व का संभव ही नहीं। 1919 के फिलिस्तीन में यहूदियों के संरक्षण विधि सिराली हजा। 1934 तक यह जल्ला कलकली तालकाल मद्रपट्टय गी। फिलिस्तीन की शासन व्यवस्था 'फिलिस्तीन का शासन प्रबंध' ब्रिटिश अधिनियम 1920 में ई अधिनियम था जो ब्रिटिश उच्चपुत्र घरे का शासन भी देखेले इलाका। 1921 में या लेंगुएल फिलिस्तीन का उच्चपुत्र नियुक्त हुआ। पत्रिमेय। 1924 का मेसिया बालक घटती। जैल्ललेक ने एव ए मान है जिसे काब और यहूदियों दोनों ही पक्षों को नाने थी।

(2)

कल्याणकापी राज्य कुलीनवंश आदि पुचक-पुचक नाम दिये गये हैं।
पहले वंशों की एक ही जिनार भी प्रजित मान्य नहीं है, क्योंकि यह
पुचक-पुचक विशेषतः सत्तनत के अलग-अलग राजवंशों की अपनी
परिस्थितियों की उल्लेख करती है। इनमें सर्वप्रथम मान्य मत यह है कि
दिल्ली सत्तनत के द्वैतवृत्त राजवंश थे। जिसमें लेखिकों की ही प्रगल्भ
वर्ग का मुख्य अंग था। सत्तनत के शासकों ने राज्य का भी रूप
अन्तिम तक कायम रखा। इनके आभूषण परिकल्पित मुगल साम्राज्य
की संस्थापना के बाद ही शक्य हो सका।

□ डा० शंकर जय किरान चौधरी
अभिधि शिक्षक, इतिहास विभाग
डी० बी० कॉलेज, जयनगर